

# 俄乌鏖战巴赫穆特的“台前幕后”

进入3月，俄军终于完成对乌克兰东部地区小镇巴赫穆特的三面包围，并拿下近半城区。但在经历8个月的血战后，无论是誓言坚守的乌军还是缓慢推进的俄军，都已经感受到战线每一寸变化所需要付出的代价。

在战线后方，俄乌两国民众对冲突有着不尽相同的感受：有人背井离乡，有人苦闷挣扎，有人幸运地尚未受到冲击。但无论是前线的士兵还是后方的居民，对和平的期待已在他们心底悄然增长。

## 最前线：士兵们太累了

俄军在巴赫穆特的攻势正取得进展，不仅完全控制巴赫穆特东部城区，还从南北两侧对乌军补给路线实施封锁。面对危局，乌军再度拼命从西边向城内增援。然而，他们的对手除了俄军的炮火外，还有泥泞不堪的道路。

几天前，在距离巴赫穆特不远处，一群背负武器装备和军用口粮的乌克兰士兵站在泥泞中，紧张地等待着出发。从面相上看，他们年龄差别极大，既有20多岁的小伙子，也有年过半百的大叔。当天空破晓后，他们将乘车前往巴赫穆特——俄乌冲突迄今为时最长也最为残酷的战场。

巴赫穆特尽管战前仅有7万余人，却有着历史遗留的发达坑道。负责增援的乌克兰士兵们说，他们现在的主要目标是阻止巴赫穆特被俄军全面包围。而对首都基辅的高官们来说，这些士兵最重要的作用只是把俄军牢牢牵制在巴赫穆特，哪怕他们手里的武器只是传统的苏制AK突击步枪和RPG-7火箭弹。

相比之下，士兵们背包里的睡袋和地垫，以及罐头、果汁和能量饮料或许还更重要一些。在阴冷潮湿枯燥的战壕里撑过一个没有暖气的漫长冬季后，坚守巴赫穆特的乌克兰士兵已经筋疲力尽。如果没有足够热量的食物和能睡个好觉的方法，当地守军的崩溃可能只是时间问题。

俄乌在巴赫穆特的激战始于去年8月，在反复拉扯后，双方的战斗模式从最初的大开大合，沦为与一战西线极为相似的堑壕战。无论是普通的军车还是步行的士兵，总是时不时要陷入泥地里，即便是履带式坦克与装甲车，发动机的故障率与油耗也都有明显上升。在这样的战场环境下，防守方占有天然优势，进攻根本无从谈起。

但几个月来，在这片被双方士兵称为“真正的地狱”的地方，俄军仍冒着漫天的炮火和乌军的顽强抵抗缓慢推进。北约日前警告，巴赫穆特可能在几天内易手。俄罗斯雇佣军瓦格纳集团则已经宣布在俄罗斯全境募兵，以填补战场空缺。

## 乌克兰：像回到中世纪

对于进入巴赫穆特的士兵来说，未来看起来很黯淡。但在巴赫穆特之外，由数百座城市和小镇构成了一道双方对峙的前线，北至顿巴斯，南到赫尔松，战壕、河流和其他屏障绵延约1000公里。而在这条对峙线后方，俄乌两国人民对这场冲突有着各自的理解与感受。

普热梅希尔是波兰东南部的军事重镇，距离乌克兰西部主要城市利沃夫不足100公里。在俄乌冲突爆发之初，来自乌克兰的难民几乎可以免费前往欧洲所有国家。而在冲突持续一年之后，从普热梅希尔开往德国汉诺威的列车是乌克兰难民仅有的免费列车。

这趟每两天一班的列车，由被乌克兰质疑“亲俄”的德国政府承担费用。虽然专供难民使用，但要登上这班列车并不容易。

2月底，在混乱的普热梅希尔车站大厅里，来自乌克兰东部北顿涅茨克的亚历山大·赫拉巴尔丘克和妻子以及三个孩子幸运地拿到了代表登车资格的腕带，另一个从巴赫穆特附近村子逃出来的难民就没有这么好的运气。2个小时后，赫拉巴尔丘克一家和其他二百多名难民挤上了火车，开始了16个小时的旅程。至于归乡需要多久，没人知道。

联合国人道主义事务协调厅的一份报告显示，截至今年年初，已经有540多万乌克兰人在国内流离失所，810万乌克兰人在欧洲各国沦为难民——这两个数字都是欧

洲自二战以来的最高纪录。

选择留下的乌克兰民众，生活也早已变得陌生。自去年克里米亚大桥遭遇袭击后，乌克兰境内基础设施频频遭遇袭击，用基辅市民的话说，“生活像是回到了中世纪”。

在白天，生活似乎还一如既往；可一到晚上，城市就笼罩在黑暗中。夜间车祸率飙升，父母纷纷给孩子穿上反光衣。为了避免能源系统彻底崩溃，乌克兰被迫在全国实施电力配给，分区轮流停电，其中首都基辅的居民社区一度每天停电12小时。有时停电时间过久，冰箱里的食物还会变质，家里更谈不上供暖。

## 俄罗斯：要从长远考虑

对于大多数俄罗斯人来说，他们对冲突的感知并不如乌克兰人那般强烈。尤其是在俄罗斯经济承受住了西方前所未有的制裁，甚至远好于预期的背景下，莫斯科市民的生活几乎没有任何改变。

在冲突爆发之初，西方国家曾希望严厉的制裁能够让货币暴跌、大规模失业、银行系统崩溃、商店前排起长队等情况在俄罗斯各地出现。但一年过去后，哪怕制裁不断加码，俄罗斯国家与社会的基本盘依然稳固。事实上，俄罗斯超市的商品种类几乎没有变化，就算一些西方品牌撤出，也迅速有本土品牌或其他国家的商品填补空缺。

以前备受俄罗斯人喜欢的麦当劳和星

巴克等餐厅已被当地企业接管，除了菜式名字不同，几乎没有本质区别。苹果公司关闭了在俄罗斯的商店，但俄罗斯人依然可以在最大的本土电商那里买到苹果产品，而且价格与欧洲相差无几。百威啤酒和雀巢咖啡供不应求，但市场上已经有高仿产品可供选择。

相比之下，雷诺、大众和奔驰等西方汽车品牌的撤出造成的影响或许更明显，但俄罗斯企业和民众并非没有别的选择。俄罗斯《汽车商业评论》2月报道，奇瑞、吉利、哈弗、江淮等中国汽车品牌在俄罗斯颇受青睐，中国已成为俄罗斯进口乘用车的主要来源国。

俄罗斯经济韧性的一个重要来源是强劲的能源出口。石油、天然气与煤炭在去年为俄罗斯带来3250亿美元收入，创下俄罗斯贸易顺差的历史新高。不过，基辅经济学院的专家认为，随着欧洲能源制裁生效，今年将成为俄罗斯经济的转折年。

但也有经济学家不这么看。德国国际与安全事务研究所的俄罗斯经济专家克鲁格表示，俄罗斯有能力经受住石油收入的短期暴跌，在他看来，俄罗斯作为一个大国的韧性不容低估，但真正的挑战来自与世界市场的长期脱节。假如计算芯片等西方技术产品对俄罗斯长期封闭，那么俄罗斯将错失追赶世界经济发展潮流的机遇。

本报综合消息



美国丹佛一所高中发生枪击事件

3月22日，在美国丹佛发生枪击事件的高中，学生与家长相拥。

据外媒报道，美国丹佛一所高中22日上午发生枪击事件，一名学生持枪射伤两名学校管理人员。

新华社/美联

## 特朗普是否受刑事指控“悬疑”持续

据多家美国媒体援引多名匿名消息人士3月22日报道，原定当天就共和党籍前总统唐纳德·特朗普所涉“封口费”案件举行的大陪审团闭门听证遭取消，特朗普是否会受到刑事指控的“悬疑”仍将持续。

这些匿名人士并未解释3月22日听证遭取消的原因，但其中一人否认取消决定与纽约市安全局势有关。据美国有线电视新闻网援引一名消息人士的话报道，大陪审团准备23日再次听证。但也有媒体说听证可能推迟到下周举行。

按美联社说法，取消3月22日听证的决定至少暂时推迟了检方是否正式起诉特朗普的进程。据法新社报道，如果经大陪审团表决同意后检方正式起诉，76岁的特朗普将成为首名受到刑事犯罪指控的前任美国总统。

特朗普3月18日“预告”自己可能于21日被捕，呼吁支持者举行大规模抗议。但截至22日，指控或逮捕并未发生。

特朗普曾被指在2016年总统选举前夕安排他当时的私人律师迈克尔·科亨出面支付艳星丹妮尔斯13万美元，换取对方对关联特朗普的桃色丑闻“缄

口”。丹妮尔斯声称与特朗普有染，但后者予以否认。

美国法院2018年就“封口费”事件判定科亨有罪，他当时供认受到特朗普指示，但检方并未起诉特朗普。此后，纽约曼哈顿检方多次重启针对本案的调查，却都不了了之。

最新调查由纽约曼哈顿地区检察官、民主党人阿尔文·布拉格负责，审理此案的大陪审团今年1月组建，眼下听证阶段已近尾声。

媒体先前报道称，在3月20日的听证会上，一名证人已做有利于特朗普的证词，称科亨自行处理“封口费”事宜，特朗普完全未介入。大陪审团原定22日听取另一名证人作证。

据法新社报道，即便大陪审团作出决定，布拉格何时起诉尚不可知。

特朗普去年11月正式宣布将参与2024年总统选举。他现在常居佛罗里达州海湖庄园，如果应诉，他需要亲身前往纽约拍照、采指纹。《纽约时报》称，特朗普可能希望在镜头聚焦下，被执法人员一路押送至曼哈顿，但布拉格可能不愿出现这样的高调场面，以免激怒支持特朗普的选民。

新华社特稿

## 瑞典议会批准该国加入北约

新华社斯德哥尔摩3月22日电(记者 和苗)瑞典议会22日投票批准政府关于瑞典加入北约的提案。

瑞典议会共有349个议席。在当天的表决中，共有269票赞成、37票反对，另外43名议员缺席。

瑞典社会民主党议员、前外交大臣瓦爾斯特伦22日表示，加入北约的决定将影响瑞典的独立。瑞典左翼党和环境党批评瑞典“加入一个最终将威慑建立在核武器基础上的联盟”，表示这将导致瑞典独立外交政策的范围缩小，并可能被卷入其他冲突。

去年5月，瑞典和邻国芬兰同时申请加入北约。按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

土耳其总统埃尔多安本月17日宣布，土耳其认可芬兰为加入北约所做出的努力，决定开始推进批准芬兰加入北约的相关程序。此外，匈牙利国会将于27日就是否批准芬兰加入北约进行投票。

## 世卫组织：目前全球霍乱风险水平非常高

新华社日内瓦3月22日电 世界卫生组织22日发布声明说，由于多个国家报告霍乱病例，疫情地理范围扩大，以及缺乏疫苗和其他应对资源，该机构评估目前全球霍乱风险处于非常高的水平。

世卫组织在声明中说，与今年2月11日发布的全球霍乱疫情数据相比，全球新增4个国家报告霍乱病例。截至3月20日，全球已有24个国家报告霍乱病例，主要分布在非洲和中东地区。

声明指出，自2023年初以来，霍乱疫情在非洲东南部进一步扩散。马拉维和莫桑比克的霍乱疫情广泛蔓延，目前仍非常活跃。受热带气旋“弗雷迪”带来的大量降雨影响，两国的霍乱疫情可能进一步恶化，令人担忧。今年以来暴发霍乱疫情的其他国家还有坦桑尼亚、南非、津巴布韦和赞比亚等。

世卫组织表示，由于缺少口服霍乱疫苗及公共卫生、医疗人员等资源，全球应对多重和同时暴发的霍乱疫情能力受限。

## 世界首枚“3D打印火箭”发射后未能入轨

新华社华盛顿3月22日电 美国“相对航天公司”22日晚在佛罗里达州卡纳维拉尔角发射一枚“3D打印火箭”，但火箭未能进入预定轨道。这枚火箭约85%为3D打印而成，为全球首例。

这一火箭名为“人族一号”，此前3月8日和11日两次的发射尝试均因不同问题而被迫取消。据该公司官网介绍，美国东部时间22日11时25分(北京时间23日11时25分)，火箭第三次尝试发射，但由于发射后火箭第二级出现异常，导致未能进入预定轨道。

该公司表示，火箭虽未能入轨，但在上升阶段到达了火箭穿越大气层的过程中阻力最大的点——最大动压点，因此也实现了本次试射的一个重要目标。

公司负责该试射项目的经理阿尔瓦·凯利在发射直播中说，虽然此次发射没能完全成功，但提供了足够数据表明，3D打印的火箭在技术上是可行的。

该火箭高约33.5米，包括发动机在内，火箭85%的组件由合金金属材料3D打印而成。据“相对航天公司”介绍，“3D打印火箭”的制造时间要比传统火箭快10倍，使用的部件也远远少于传统火箭。这一创新航天器旨在更好地控制火箭的制造和发射成本。

“人族一号”首次试飞并未携带有效载荷，但其设计载荷最高可达1250公斤。

“相对航天公司”是美国加利福尼亚州的一家航空航天初创公司。该公司称，这枚“3D打印火箭”是迄今最大的3D打印物体，由这家公司的世界最大3D金属打印机制作而成。他们的目标是生产出95%的组件为3D打印的火箭。